Текущий обзор по теме: Государственная политика и законодательство в области библиотечного дела

Апрель 2025 г.

ПРЕЗИДЕНТ РОССИИ

4 апреля

Встреча с Министром культуры Ольгой Любимовой

Владимир Путин провёл рабочую встречу с Министром культуры Ольгой Любимовой

Глава ведомства, в частности, информировала Президента о модернизации музеев и **библиотек**, развитии кинематографических студий в Донецкой и Луганской народных республиках, сотрудничестве с Минпромторгом по оснащению детских школ искусств музыкальными инструментами отечественного производства, а также о совместной работе с фондом «Защитники Отечества».

* * *

Выдержка из текста:

В.Путин: <Ольга Борисовна, добрый день!

О.Любимова: Здравствуйте, Владимир Владимирович!

Хотела доложить по некоторым нашим вопросам, в первую очередь по поддержке наших новых регионов и приграничья — по театрам, по **модельным библиотекам** очень активно идёт работа...>

<...огромная сеть в новых регионах — больше 1100 библиотек. Вы знаете, что благодаря национальному проекту «Культура» появилось направление современных модельных библиотек, очень радостно также в новых регионах их встречают. У нас к 2030 году таких новых библиотек будет уже 70, куда приходят люди самого разного возраста: от самых маленьких, где и кружки, и «развивалки» всякие, до наших самых старших посетителей, у которых есть возможность вместе обсудить прочитанные книги.</p>

Вы знаете, наше библиотечное сообщество совершило своего рода культурную революцию самостоятельно абсолютно: мы убрали привычные читальные залы с неудобной мебелью, поставили большое количество кресел, пуфиков, подключили бесплатный интернет. Люди приходят разного возраста, чтобы уроки сделать, к докладу подготовиться. Конечно, такое современное использование библиотеки, прочтение библиотеки как клуба, места встречи, возможности обрести друзей для подростков, которые трудно социализируются, например, как направление, детей читающих, думающих, которые могут встретить единомышленников, – для библиотечного сообщества это, конечно, абсолютно иной импульс.

В.Путин: Как комплектование происходит библиотек?

О.Любимова: Очень активно, особенно если мы говорим о новых регионах. Благодаря Вашему поручению почти 800 тысяч книг было поставлено в прошлом году. Это библиотеки, которые никаких книг не видели с советских времён, с 80-х годов. А те книги, которые они видели в новейшей истории, Владимир Владимирович, — лучше бы мы все не видели, если честно, которые им поставлялись. И это литература, в том числе для детей, не выдерживающая никакой критики.

Конечно, радость сейчас профессионального сообщества и учителей в том числе, что ты даёшь задание на лето, а дети могут прийти и получить эту литературу в библиотеке. Это очень слаженная работа с нашими коллегами из Минпросвещения. В этом году мы добавим ещё 200 тысяч книг, а к 2030 году планируется один миллион 100 тысяч поставить. И на данный момент — хотя очень большая сеть, я повторю, больше 1100 библиотек находится в новых регионах, проблема острая с комплектованием книгами библиотек — мы надеемся решить благодаря национальному проекту «Семья», который сейчас начинает очень активно работать...>

4 апреля

Е. Дягилева: Федеральные и региональные программы позволили модернизировать более 100 учреждений культуры Кольского Заполярья

Представитель в СФ от исполнительного органа государственной власти Мурманской области **Елена Дягилева** приняла участие в торжественном мероприятии, приуроченном к Дню работника культуры и 50-летию Мурманской областной филармонии.

«Важнейшим итогом реализации национального проекта «Культура» и регионального плана «На Севере — жить!» стало масштабное обновление. Дома культуры, **библиотеки**, школы искусств, театры, музеи становятся точками притяжения для северян разных возрастов, интересов или профессий, гостей Мурманской области благодаря талантливым, преданным делу работникам культуры», — подчеркнула **Елена Дягилева**.

Парламентарий напомнила, что первая **модельная библиотека** в России была открыта в Мурманске. По её словам, сейчас регион занимает первое место по Северо-Западному федеральному округу и второе место по стране по числу модернизированных **библиотечных** пространств.

В Совете Федерации обсудили перспективы создания национальной системы оценки результативности научных исследований и разработок

Заместитель председателя Комитета Совета Федерации по науке, образованию и культуре **Людмила Скаковская** и член Комитета СФ **Александр Русаков** выступили сомодераторами круглого стола на тему «Система оценки результативности научных исследований и разработок как значимый фактор научно-технологического развития страны»

Как указала Людмила Скаковская, тема является особенно актуальной в условиях информационной изоляции российских ученых. Она напомнила, что существовавшая практика оценки результативности научного работника с использованием статистики цитирований публикаций в зарубежных журналах приостановлена с 2022 года.

«На самых разных мероприятиях — в Совете Федерации, Министерстве науки и высшего образования РФ, Российской академии наук подчеркивается, что отечественная система должна быть адаптирована к специфике разных дисциплин — от фундаментальных

наук, где результаты могут проявляться годами, до прикладных областей, в которых важна быстрая практическая отдача», — заявила парламентарий.

Людмила Скаковская сделала акцент на подготовленный и внесенный Правительством РФ законопроект «О внесении изменений в Федеральный закон «О Российской академии наук, реорганизации государственных академий наук и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации». «Документ направлен на усиление координирующей роли РАН при решении задач развития системы оценки результативности научных исследований и публикационной активности. Его принятие будет способствовать повышению эффективности деятельности Российского центра научной информации (РЦНИ), издательства «Наука» и их включению в решение названных задач», — пояснила заместитель главы Комитета СФ.

Парламентарий также напомнила, что в ноябре 2022 года в Совете Федерации состоялся семинар-совещание на тему «Цифровой контур национальной системы оценки результативности научных исследований и разработок». «По итогам мероприятия было принято решение, в котором указывалась необходимость повышения эффективности планирования и финансирования научных исследований и разработок, снижения зависимости от зарубежных издательств и баз данных при оценке результативности научной деятельности, нацеленности соответствующих исследований не только на текущую производительность, но и на выявление её потенциала для производства знаний и технологий в различных направлениях. Все эти вопросы остаются актуальными и сегодня», — подчеркнула Людмила Скаковская.

Сенаторы и эксперты обсудили роль книг патриотической направленности в воспитании школьников

Тематический круглый стол провела сенатор РФ Е. Писарева

Заместитель председателя Комитета Совета Федерации по науке, образованию и культуре Елена Писарева провела круглый стол на тему «О патриотическом воспитании подрастающего поколения посредством приобщения к чтению художественной литературы военно-патриотической направленности».

Елена Писарева отметила, что **темы популяризации чтения, комплектования школьных библиотек, развития библиотечного дела и книжной отрасли находятся в центре пристального внимания Комитета СФ.** «На наших мероприятиях мы не раз акцентировали внимание на ситуации с семейным и детским чтением, необходимости ее анализа и конкретных инициатив по привлечению читательского интереса. Отдельное направление нашей совместной с профильными ведомствами работы — модернизация и развитие школьных библиотек, особенно в сельской местности, их комплектование классическими и современными произведениями патриотической направленности», — сказала она.

Сенатор напомнила, что по итогам Совета при Президенте РФ по реализации государственной политики в сфере поддержки русского языка и языков народов РФ глава государства поручил Министерству просвещения РФ предусмотреть включение литературных произведений патриотической направленности, созданных современными писателями, в списки рекомендованных произведений для внеклассного чтения. Она добавила, что есть поручения, касающиеся учебников и школьных библиотек. «Наша общая задача заключается в том, чтобы книга для маленького гражданина страны была

не только источником знаний, но и прививала любовь к Родине», — подчеркнула **Елена Писарева**.

Также парламентарий рассказала об актуальных просветительских проектах в субъектах РФ, включая воссоединенные регионы, по патриотическому воспитанию с участием молодых поэтов и писателей, в том числе участников специальной военной операции.

Статс-секретарь-заместитель Министра культуры РФ **Жанна Алексеева** подчеркнула, что патриотическое воспитание — одна из ключевых задач всех организаций культуры. Она сообщила, что в рамках федерального проекта «Семейные ценности и инфраструктура культуры» национального проекта «Семья» до конца 2030 года будет создано более 1240 модельных библиотек. Отдельное внимание она уделила работе по патриотическому воспитанию, включающей обращение к лучшим образцам классической и современной литературы, кино, театральным постановкам и проектам в рамках деятельности создаваемых культурно-просветительских центров, реализации проекта «Пушкинская карта».

Исполняющий обязанности директора Департамента государственной общеобразовательной политики и развития дошкольного образования Министерства просвещения РФ Александр Реут рассказал о работе ведомства по обсуждаемой теме. По его словам, с 2021 года обновляется содержание образования, федеральные программы, возвращены в школьную программу роман «Молодая гвардия», историко-документальная повесть «Брестская крепость», при Министерстве создана межведомственная рабочая группа по модернизации школьных библиотек. Он затронул вопросы обновления школьных учебников, в частности, по истории, преподавания гуманитарных дисциплин, формирования читательской грамотности, роли школьных библиотек в патриотическом воспитании учащихся, в том числе посредством приобщения к чтению военнопатриотической литературы.

Участники круглого стола высказали ряд предложений. Работа в этом направлении будет продолжена.

В обсуждении приняли участие заместитель председателя Комитета СФ по науке, образованию и культуре Людмила Скаковская, члены Комитета СФ Евгений Богомазов , Наталья Котова , исполняющий обязанности директора Института содержания и методов обучения Михаил Костенко, директор Российской государственной детской библиотеки Мария Веденяпина, председатель Российского книжного союза по детской литературе Олег Морозов, президент Ассоциации школьных библиотек Русского мира Татьяна Жукова, начальник управления образования Администрации города Твери Наталья Жуковская, главный редактор журнала «Народное образование» Елена Шишмакова, писатель, председатель Комитета Российского книжного союза по духовно-нравственному воспитанию Олег Рой, руководитель Центра воспитания и развития личности Российской академии образования Ирина Фроленкова, представители издательств, экспертного сообщества.

По материалам сайта <u>Совета Федерации Федерального собрания РФ</u>

РОССИЙСКАЯ НАЦИОНАЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА

4 апреля

В день единения народов России и Белоруссии Российская национальная библиотека и Фундаментальная библиотека Академии наук Беларуси заключили договор о сотрудничестве

Соглашение предусматривает организацию и проведение совместных образовательных, культурно-просветительских и других проектов. Документ, подписанный со стороны РНБ генеральным директором Денисом Цыпкиным, именно в этот день передал для заключительной подписи директору Фундаментальной библиотеки Академии наук Беларуси Станиславу Юрецкому заведующий Отделом редких книг РНБ Николай Николаев. Николай Викторович также возглавляет Центр восточнославянских исследований РНБ, на который возложена особая миссия в организации сотрудничества между специалистами двух государств.

На открытии выставки выступили: директор Фундаментальной библиотеки БГУ и председатель Совета Белорусской библиотечной ассоциации **Владимир Кулаженко**, проректор Белорусского государственного университета по научной работе профессор **Андрей Блохин**, руководитель Центра восточнославянских исследований и заведующий Отделом редких книг РНБ Николай Николаев.

РНБ приняла участие в заседании Межпарламентской Ассамблеи государств – участников СНГ, посвященном 80-летию Победы

18 апреля в Таврическом дворце Санкт-Петербурга состоялось торжественное заседание Межпарламентской Ассамблеи государств — участников Содружества Независимых Государств (МПА СНГ), посвящённое 80-летию Победы в Великой Отечественной войне.

В мероприятии приняли участие Председатель Совета Федерации Федерального Собрания РФ Валентина Матвиенко, губернатор Санкт-Петербурга Александр Беглов, парламентские делегации государств-участников МПА СНГ во главе с руководителями парламентов, представители международных партнерских организаций, ветеранских объединений, учёные и эксперты из государств Содружества.

В заседании также участвовали генеральный директор Российской национальной библиотеки **Денис Цыпкин** и генеральный директор Президентской библиотеки имени Б. Н. Ельцина **Юрий Носов**.

Также в этот день состоялась церемония гашения художественной почтовой марки совместного выпуска Беларуси и России культурно-образовательного проекта «Поезд Памяти».

В завершении мероприятия участники посетили концерт, посвященный 80-летию Победы.

РНБ подписала договор с Издательским советом Белорусской Православной Церкви

23-24 апреля Российскую национальную библиотеку посетил Председатель Издательского совета Белорусской Православной Церкви Московского Патриархата протоиерей Олег Александрович Кунцевич.

В рамках визита был подписан договор, направленный на осуществление совместного издания рукописного Евангелия XV в. из библиотеки Минского Свято-Духова монастыря.

Отдел межбиблиотечного взаимодействия, Российская национальная библиотека

Документ подписали генеральный директор РНБ **Денис Цыпкин** и Председатель Издательского совета Белорусской Православной Церкви Московского Патриархата протоиерей Олег Кунцевич.

По материалам сайта	Российской национальной библиотеки

Контактная информация: Отдел межбиблиотечного взаимодействия

Полина Александровна Лодыгина, заведующий отделом Надежда Борисовна Иванова, ведущий методист dialog@nlr.ru

Российская национальная библиотека, Садовая 18, Санкт-Петербург